s

HaquO-MCCﬂeﬂ,OBaTeﬂbCKaﬂ pa60Ta Ha TEMY.

B3anMopaencreme AOMeHHbIX CTEHOK C ra3oM
CKaNfApHbIX YacTUL, B paHHeUu BceneHHoOU

BbinONMHWA CTYAEHT rpynnbl M23-114.
dOununnos O.I1.

HayuHbl pykoBoguTenb: Knpunnos A.A.



S

AKTYanibHOCTb pab6oThbl

IloMeHHble CTEHKUW KaK:

O NCToUHMK nepBUMYHbIX YePHbIX Ablp (S. G. Rubin et al., Grav. Cosmol. S 6, 51-
58 (2000)),

0 TéMHada aHepruma (W.H. Press et al., Astrophys. J. 347, 590 (1989)).



Llenun u 3agayum pa6oTbl

Llenbto paboTbl 9BGETCA cCo3aaHMe Mogen B3aMMoaencTBmMa JOMEeHHOM
CTEHKM KOMIMTEKCHOIO CKaJIAPHOro Nosisd € ra3oM CKandpHbIX YacTuL
CKPbITOM MAcCChl.

B paMKax TekyLlero cemecTtpa Oblsiv MoCTaBeHbl 3a4a4u:

d [llocTpoeHuMe ypaBHEHUNA OBUMXKEHMA OOMEHHOW CTEHKMU,
B3aMMOOENCTBYIOLLEWM C Fra30M CKaNMdgPHbIX YaCTuL,

d YmcneHHoe pelueHme ypaBHEHN],
d OueHKa BO3MOXXHOCTUM obpa3oBaHmga MY/,



MpocTenwas moaenb o6pasoBaHUS @ sy
OOME@HHOMU CTEeHKM MO

[Mocne $a3oBoOro nepexoaa cCKandpHoe rnoJsie oKasbiBaeTCcsd B OOHOM M3 NMOTEHLMANbHbIX
MNMHNMYMOB (A. Vilenkin, Phys. Rep. 121 (1985) 263)



Ko

YpaBHeHUEe ABUXKXEHUSA

P(r(t) 2r  P(1)
p r(t)  p

JaBneHue rasa BHyTpu [aBneHue rasa CHapy»m



PaclumpeHue CTeHKU U rOPpU30HTa @M@gﬁ

BpeMa nepeceyeHNa ropn3oHTa N CTEHKMU — TFOPWU3OHT
~—— [OMEeHHas CTeHKa

r/ri

t/ti

CxeMaTUyHoe n3obparkeHue 3BoNIOLUN
ropm3oHTa U A OMEHHOM CTEeHKMU nocne
3aBepLlieHUsa UHGNAUnU




YucneHHoe pewieHue

Obe3pa3mMepeHHoe YpaBHEHME OBUMKEHUS:

 Peput? (1Y’ 27 (t;\°
i p— — —_— — —
r; i £z X r;

HayanbHble yCNoBMaA onpenennm Kak:

#(1) =0
T 1




YucneHHoe peuwieHue

1.01
0.8-

0.6

r/ri

0.4

0.2-

=== [PaBMTALMOHHBIA paanyc
—— JloMeHHad CTeHKa

0.0

t/ti

N3MeHeHune paanyca AOMEHHOM CTEeHKMU
(B 6e3pa3MepHbIX eaAnHULIaX)



r/ri

YucneHHoe pewieHue

1.0:

~== [pPaBUTALMOHHbIA pagnyc -
—— J[l0OMeHHas CTeHKa

B

0.08
0.071
£ 0.06-

0.05 1

0.04

r=0.049r,=4.5:10“ cm

N3MeHeHMe pagunyca AOMEHHOM CTEeHKMU

(B 6e3pa3mMmepHbIX eanHULLAX)

"0.980  0.985

70990 0.995
t/ti

1.000



SBonOLUA CTEHKU C aHHUrMNsumem yacTtumy, @Mggﬁ

. 7
1 = —21— — uzmeHenue reMieparTypbl
r
1 , T':.
n = —§<CT'L’>?1- — 3n— — U3MeHeHUe KOHIIeHTPallU
. T
1 27
r=-—nl ypaBHeHUe JIBUZKEHUSI
[ r
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HYUucneHHoe peuwieHUue @ﬁmcpw

20— 1.2 — —

............... . S =—— PadWyC CTEHKW 8 Rl v =—— Papwuyc Bbe3s aHHUrnnauni

- — PapWyc C aHHUrunauwen

1 75 A _ ot porfbobo —— | TeMnepaTypa/1000 | |
" : Eossialaansal] LI aaaal LA L . N fasasaesssslisrmals sl siaad i KOHLIEHTpﬂLI,b“IFI,-”EU DOO 1 0

1504

125 %ﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬁﬁ f %ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ NS I A S S OO0 A NG SO0 SO N M e A | - 0.8 1

%.100

0.61

r/ri

T e 0.4

0.757 N

050+ + N}~

e 021

0'255;;;; :

0.0 —

0.00 EEEEEEEEEAEEE )
00 05 10 15 20 25 3.0

t/ti t/ti
N3MeHeHUMe paanyca CTeEHKU, KOHUEeHTpauum n N3MeHeHUe paaunyca CTEHKU C AaHHUrMNaUuuen
TeMnepaTtypbl HaCcTuUl M 6e3 aHHMrMNaLnMm YacTuy

(B 6e3pa3mMepHbIX eguHULAX) (B 6e3pa3mMepHbIX eanHULAX)



HYUucneHHoe peuwieHUue

N3MeHeHUue pagnyca CTeHKM U eé rpaBUMTaLMOHHOIro paauyca

le—6
8.034 e \ —=- I'paBWUTaLMOHHbIA paanyc
l
- |
8.033 :
< 8.032
8.0311 —
8030{ | | T
0 1 2 3 4 5

S

0.030
0.025-5
0.020—5

£ 0.015-5

0.0101

0.005 1

0.000 -

—— Pagunyc CTEHKMK
=== [paBUTaLUWMOHHBIA pagnyc

8.0

8.2

8.4

9.0
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HYUucneHHoe peuwieHUue @ﬁmcpw

1.4 ‘ ‘ . =
] . = Paguycc <gl'>=10"-26 (cMm”3/c) 0.14 T3 - ] + Papuycc <ol >=10"-29 (cM™3/c)
s dl — Papuyc c <@t'> = 10"-27 (cM”3/c) ' - —— Papuyc 6e3 aHHUrnnguui

L 29— 11 Pagunycc <agi'> = 10"-29 (cM™3/c) |
4 [ — Papunyc 6e3 aHHUrunsuuin

1.0

0.8

T 0.6
0.4
0.2
0 T 0 O 0 0 Rk e STV T Y A 0 00 N M A S
0 1 2 3 4 5 296 298  3.00 3.02  3.04
t/ti t/ti

N3MeHeHue paAanycCa CTeHKU Npu pa3/indHbIX 3HAYeHUAX ce4HeHUdd B3aMMoaemcTeuma
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3aKnJyYeHue

d PeweHo HEPENATNBUUCTCKOE YPpaBHEHNME OBV>XEHUH OOMEHHOW
CTEHKW.

" MNpPpn oTCyTCTBUUN aHHUTHNJTTALUNIN CKaJTAPHbBIX HaCTWL,
. CyL—IéTOM dHHUNTUNNAUNUN CKaJTAPHbIX HaCTWL.

d OueHeHa BO3MOXXHOCTb popMumpoBaHma MY/,
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MI/ICDI/I Cnacun60 3a BHUMaHue!

HauroHanbHbIM
mccnenoBaTenbCKMm
A0epPHbIM YyHUBEpCUTET

25.12.2023



MI/ICDI/' JdononHuTesnbHble clanabl

HauroHanbHbIM
mccnenoBaTenbCKMm
A0epPHbIM YyHUBEpCUTET

25.12.2023



N3MeHeHUne TeMnepaTypbl U KOHLEHTpauumu <ﬁlffll/lcplxl

30000
25000 -
20000 -
= 15000—2
10000%

5000 -

0-

—— TemnepaTypa

n/n

—— KOHUEeHTpauua

30000 -
20000 -

10000-
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=

CpaBHeHUe TeMnepaTypbl U KOHLEHTPaLumn

1600
1400;
1200;
1000;
800;
600;
400;
200;

—— TemnepaTypa 6e3 aHHUIWAALUKWA
— TeMnepaTypa ¢ aHHUr MNaunen

0
0.925 0.950 0.97/75 1.000 1.025 1.050 1.075

t/ti

n/ni

B

50000
40000%
30000%
20000%

10000 1

—— KoHueHTpauwna 6e3 aHHUrnauni
—— KOHUeHTpauWa ¢ aHHuruaaume

0.96

0.98

1.00  1.02  1.04
t/ti
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CpaBHeHUue paaunycos <§l~>fll/ICIDI/I

0.10 —

1 — Paguyc be3s aHHUrUnAUKWK
= Paguyc C aHHUIrMnaunen

0.08 -

0.06 -

0.04 -

0.02-

0000+

097 098 099 100 1.01 1.02 1.03



B

N3MeHeHUe Yncria yYactul

1.0 T —— Papgunyc cTeHkKK
1 = YPcno Yyactuu
0.8-
0.6 -
E 1
z ]
0.4‘_
0.2-
0.0-
0 1 2 3 4 5

t/ti



HNaBneHue rasa

PV = Pepm'V,

B

2
3

- 1aBJICHNE HEC PCJ/IATHUBHUCTCKOI'O I'a3a

P = 7 dFE - naBjieHue pessiTUBICTCKOIO Tas3a
0 .
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NarpaH)XuaH B3aMMoaencTBUN @

JlTarpaH)>XuaH KOMMJIeKCHOro CKaasapHoro nong

1 2\’
quH — a;LO_Fa’MO T ((p—l—{:} o _> o A4(1 o 608(9))'

4 2
NarpaH)>XnaH cKansipHbIX YacTuL,
1 1

Ly = (0,0)* — 5?}12992 — 5(10@992 + h.c.

HUFY

NCoU
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Hauasibnast remieparypa

zi +1)? , 1.4-10'%)?
T, = T*( i )f —2.4-10°T»B ( . )f — 41 I'sB
(z, + 1)? (1.07 - 1010)2
Hauasibiast Konenrpamst:
om Sepmo - pe ,
N = Nepy = PCDm _ SLCDMD [ "[](Z?: n 1)3
mecpm mecpm
0.27-5.2-107° .y oy 1
— ‘ 1.4-10"%)% = 3.85 - 10—
103 ( ) ) cm?
_eM?
Ceuenne pzaumojieiicrsus (ov) = 3 - 10720 —
C

B

(4.12)

(4.13)
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B

Rm,f
4tmf

_f%ﬁ
Ui

1
41 = — 1.4-10%.
\/QHO Qots !

—9.2-10%cM,

r; =




eNing =N B V=20 .0 2B - 10 Hem
H?g.nf N 10131_‘9]3
Nin g - 60 - 0.2IB - 10 Bem

e 10BIsB - 3 - 10%0¢m /¢

B

—4.7-10 Yeum,

— 4.7-10%%.
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B

Macca jjomMeHHoOl cTeHKU

4 - (9.2 10°cm)? - 1015B°
(0.2I'5B - 10~ 13¢em)?
= 4.43 . 10%r = 2.22 - 10 "M,

MacCCa BelllecTBa

Mpyw = 4nrip = = 2.66 - 10°*IB =

M =V, = 3" rpeoQepro(zi +1)° =

&

4 r 9B .
— 27 92+ 10%n)* 5.2+ 1072 0.27 - (1.4 10'2)" =

= 1.26- 10¥T5B = 2.1 - 10®r = 1.05 - 10 %M,
rg = QG(A[ -+ A’[DH)

- 0.21%B - 10 Bem
pe _ oy <J2 —_— I W
ry = 2.2.006-1077IHB - 12 1019F9B)2 = 7.4 cMm.




¢ = —e = X/, (1.1)
JIArPAHZKUAH CTEHKH UMeeT BUJI:

"2

2

2
1
Luan = 0,070 — 1 ((/)Jr(,b — ! ) — A1 = cos(0)), (1.2)

rje ¢ KoMILIeKcHoe cKaJisphoe nose, 0 dasza. [lojcranoska ypasnenns (1.1)

B (1.2) nact Jlarpanzxuan, KOTopblii onucbiBaer (hasy 1moJis:

1

Ln.ﬂaﬂi — 5(&;!%)2 _ A4(1 o C“}S(X/f))‘ (13}

Daza y oupejengercs Kak B |9):

A2
x(x) = 4f arctan [exp (Tl)] : (1.4)

PZl('.'.['.'.M{'J'l‘[')HM .H&J‘p&lll}iilrlilll CKaJISA PHOI'O 1101, KoJiebanus KOTOPOI'o BOCIIPHUHHMa-
IOTCH Kak HaCTHIlbl Clipbl'l‘('lﬁ MAaCChL:
1 2 7

’ 1 :
L, = (0,0)* — g™ — E(}rnqﬂltpz + h.c. (1.5)

HUQY

MUNCOU
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B

]‘ . y .
Lopan = i(dﬂ_x_)‘z — A*Y (1 —cos(x/f)).
8LH-'QH r'
TIV — f d}f — j,IJLH_!ﬂ. . 2.20)
1 d(d‘”’}()( X) 9 il ( )

HEH}J’JIEHLIE KOMIIOHEHTDLI TCH30pPa C }“—lé’l’f}h-l (14) HUMEeT BHJL:

4 - . i 4 [ 3
inm]. = —TQQ = —1133 = A (1 — Uﬁ'&(){f’)) — 2A 5. . (221)
cosh”(2x/d)
Tenepb naiijéM HOBEPXHOCTHYIO ILIOTHOCTL SHEPIUU JIOMEHHOR CTeHKU:
m ¥
(L= / Too(x)dz = 4fA* = 10THB?, (2.22)
of — (3

e A = 0.05 B, f = 10" I'B. 28



D =

sinh? q 1

sinh? ¢ + cosh” w T+ exp 2(w — q)

T

2 _ 22
q = Qd‘\/pz- + \/E(quf = 4.7 - 1077,

-
w = 5\/1 o Qﬁﬂnfdz = 6.7 - 10%.

B

o
o [J*

HUQY

UCOU
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